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Budowa czasteczki wody

Czgsteczka wody zbudowana jest z jednego atomu tlenu i dwoch
atomow wodoru.

Mata dwdjka za symbolem wodoru oznacza, ze
s dwa atomy wodoru, za symbolem tlenu nie
ma matej liczby, czyli jest jeden atom tlenu.

H,O — wzér sumaryczny
Chemicy badajgc czgsteczke wody wyznaczyli kgt pomiedzy wigzaniami.
Wynosi on 105°.

Wzér strukturalny wody jest nastepujgcy (pamietamy, ze wodor jest
zawsze jednowartosciowy, a tlen dwuwartosciowy).

H Woddr jest jednowartosciowy, dlatego tworzy
‘ jedno wigzanie (jedna kreska), a tlen jest dwu-
\ wartosciowy, tworzy dwa wigzania (dwie kre-
0 105° , ski)
'~ wzor strukturalny
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Tlen na ostatniej powtoce (powtoce walencyjnej) ma 6 elektronow
(poniewaz lezy w 16 grupie), a wodor 1 elektron (lezy w 1 grupie).
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wzor elektronowy
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Tlen dgzy do tego, aby tworzgc wigzanie mie¢ osiem (oktet) elektronow
na ostatniej powtoce, a wodor 2 elektrony, dlatego utworzg wspdlng pare.
Wspodlna para elektronowa przesunieta jest w strone pierwiastka, ktory ma
wiecej elektronow walencyjnych, czyli w tym przypadku w kierunku tlenu,
mozemy to zapisac:



Takie wigzanie, w ktorym wspéina para elektro-

H nowa jest przesunigta w kierunku jednego z ato-
oo 4 méw nazywamy wigzaniem kowalencyjnym spo-
o0 laryzowanym.
g
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W czasteczce wody wystepuje wigzanie kowalencyjne
spolaryzowane.
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Teraz gdybysmy podzielili czgsteczke wzdtuz narysowanej linii, okaze sie,
ze po prawej stronie sg dwa tadunki dodatnie (protony w jgdrach wodoru).
Po lewej stronie sg dwa tadunki ujemne wiecej, sg to elektrony
pochodzgce od wodoru.

H Tlen ma w jadrze 8 protondw, czyli tadunkéw
dodatnich i na powtokach 8 elektrondw, czyli
tadunkéw ujemnych. Bilans bylby zero, ale przy

O: tlenie sg jeszcze dwa elektrony, czyli fadunki
: ujemne pochodzace od wodoru,
Woddr ma w jadrze jeden proton i na powfoce

H jeden elektron. W sumie fadunek atomu bytby
zero, ale elektron zostaf przyciagnigty w kierun-
ku tlenu, zatem zostat tylko proton, czyli fadu-
nek dodatni.

model czasteczki wody

W sumie czgsteczka wody jest elektrycznie obojetna, bo ma tyle samo
tadunkoéw dodatnich (+), co i ujemnych (-), ale tadunki sg nierdwnomiernie
roztozone.

Powstaly dwa bieguny: dodatni po prawej stronie (wiecej tadunkdéw
dodatnich) i ujemny po lewej stronie (wiecej tadunkéw ujemnych).

Takg czgsteczke, w ktorej wystepujg dwa bieguny nazywamy dipolem
i méwimy, ze ma budowe polarna.




Czgsteczka wody jest dipolem i ma budowe polarna.

tak rysujemy czasteczke wody w formie dipola

Substancje o podobnej budowie mogg sie rozpuszczacé. Dlatego w wodzie
rozpuszczajg sie substancje o polarnej budowie.

Dzieki obecnosci biegunéw dodatniego i ujemnego w czgsteczce,
czgsteczki wody majg zdolnos¢ asocjacji, czyli tgczenia sie pojedynczych
czgsteczek w wieksze grupy. Foremnymi uktadami czgsteczek sg na
przyktad ptatki Sniegu.
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asocjacja czasteczek wody

Rola wody w przyrodzie:

Woda w postaci oceandw, morz, jezior zajmuje okoto 3/4 powierzchni kuli
ziemskiej. W organizmie ludzkim jest jej okoto 75%.

Woda niezbedna jest do proceséw zyciowych organizmdéw zywych i roslin,
- W procesie fotosyntezy,

- do procesow geochemicznych, np. do wietrzenia skat,

- dzieki duzej pojemnosci cieplnej (magazynowaniu olbrzymiej ilosci
ciepta) woda chroni organizmy zywe przed przegrzaniem

| przeziebieniem,

- dzieki niezwyktej rozszerzalnosci temperaturowej wody powierzchniowa
warstwa wody zamarzajgc nie tonie, lecz pozostaje na powierzchni - dzieki
temu zbiorniki wodne nie zamarzajg az do dna, co ma ogromne znaczenie
dla organizméw zimujgcych w wodzie.



Rola wody w zyciu cztowieka:

- W gospodarstwie domowym (do picia, gotowania, utrzymania
czystosci),

- W rolnictwie,
- w transporcie wodnym,

- w produkcji energii elektrycznej (w elektrowniach wodnych woda
porusza turbiny wytwarzajgce energie elektryczng, a w elektrowniach
cieplnych i jadrowych woda jest stosowana jako czynnik chtodzacy),

- we wszystkich gateziach przemystu (jako surowiec do produkciji i jako
Srodowisko do przebiegu procesow produkcyjnych).

Woda jako rozpuszczalnik

Rozpuszczanie to zjawisko fizyczne. Jest to proces mieszania sie
substancji rozpuszczanej (np. soli) z rozpuszczalnikiem. W czasie
rozpuszczania substancja jest rozbijana na pojedyncze czgstki lub jony
(czastki obdarzone fadunkiem).

anion chlorkowy
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Woda jest bardzo dobrym rozpuszczalnikiem dla wielu substancji. Do
substancji dobrze rozpuszczajgcych sie w wodzie nalezy np. sol, cukier.
Tworzg one z wodg mieszaniny jednorodne, ktore nazywamy roztworami.

W mieszaninie jednorodnej sktadnikow mieszaniny nie wida¢ gotym
okiem.

Roztwoér = substancja rozpuszczana + rozpuszczalnik


https://opracowania.pl/slowniki/slownik-geograficzny/90131-surowiec

Ze wzgledu na wielkos¢ czgsteczek substancji rozpuszczanej roztwory
dzielimy na:

- Roztwory witasciwe - czgsteczki sg mniejsze od jednej stumilionowej
milimetra. Wigzka $wiatta przechodzi przez roztwor wiasciwy bez
problemu, dlatego jej nie widzimy. Czgsteczki substancji rozpuszczanej sg
zbyt mate, aby rozpraszac swiatto. Przyktadem roztworu wtasciwego jest
roztwor wody i cukru.

- Roztwory koloidalne - czgsteczki w tym roztworze majg rozmiary od
jednej milionowej do pieciu stumilionowych milimetra. Czgsteczki
substanciji rozpuszczanej sg na tyle duze, ze rozpraszajg promien swiatta
przechodzacy przez roztwor koloidalny i dlatego jest on dla nas widoczny.
Rozproszenie promienia Swiatta na czagstkach roztworu koloidalnego
nazywamy efektem Tyndalla. Przyktadem roztworu koloidalnego jest
kleik skrobiowy, czyli mgka rozpuszczona w gorgcej wodzie.

Przy roztworach omawia sie rowniez uklady niejednorodne,
zwane zawiesinami. W zawiesinach czgsteczki sg wieksze od pieciu
stumilionowych milimetra. Przyktadem zawiesiny jest mgka z zimng woda,
rozdrobniona kreda z wodg.

Ze wzgledu na ilos¢ rozpuszczonej substancji wyrézniamy:

- Roztwér nasycony - w okreslonej temperaturze w danej objetosci wody
nie mozna juz rozpusci¢ wiecej substancji (dodawana substancja
pozostaje w roztworze nie rozpuszczona).

- Roztwér nienasycony - w okreslonej temperaturze w danej objetosci
wody mozna jeszcze rozpusci¢ pewng ilos¢ substancji.

Wsrod roztworow nienasyconych wyrozniamy:

- Roztwér stezony - iloSC substancji rozpuszczonej jest wieksza
w stosunku do ilosci wody.

- Roztwér rozcienczony - ilos¢ substancji rozpuszczonej jest mata
w stosunku do ilosci wody.


https://opracowania.pl/slowniki/slownik-geograficzny/89512-kreda

Zagadnienia:

1. Budowa czgsteczki wody.

2. Wihasciwosci wody.

3. Rola wody w przyrodzie i zyciu cztowieka.
4. Woda jako rozpuszczalnik.

Zadania utrwalajace:

Prosze o wykonanie zadan do 05.06.20r.

Jak zbudowana jest czgsteczka wody?

Podaj wiasciwosci wody.

Jaka jest rola wody w zyciu cztowieka?

Jakie wyrozniamy roztwory ze wzgledu na ilos¢ rozpuszczonej
substanc;ji?

Wyijasnij pojecie ,efekt Tyndalla”.
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